



04 消费

数据

我国睡眠产业市场规模达4000亿元

京东发布的《2019-2020线上睡眠消费报告》显示,超七成用户存在不同程度、不同表现形式的睡眠问题;其中,有51.4%是90后用户,超过68%的90后表示自己“作息不规律”“睡眠时间不足”。相比70后因身体原因产生睡眠问题,90后、80后因“作息不规律”“睡眠时间不充足”而产生睡眠问题的比例更高。

越来越多的失眠群体也拉动了助眠类产品的消费。央视财经相关报道中指出,有数据显示,全国有超3亿人存在睡眠障碍,2020年我国睡眠产业的市场规模将达到4000多亿元,2030年将突破万亿元。天猫医药数据显示,2020年1-9月,褪黑素的销量同比增长了57%。

## 助眠喷雾、功能枕……助眠产品花样百出,黑科技层出不穷 “困”中生意来,你会为睡眠买单吗



为了睡个好觉,小丁先后购买了助眠香薰、遮光眼罩、隔音耳塞等商品。受访者 供图

### 走访 助眠喷雾、功能枕,助眠产品花样百出

“晚上吃褪黑素助眠,白天喝冰美式提神,就这样日复一日的重复,深受其扰。”2018年,刚刚踏入大学校门的小丁迷上英雄竞技类手游“王者荣耀”,约上三五好友在“王者峡谷”中熬夜奋战成了在繁忙学业中解压的唯一方式。一个月后,小丁惊讶地发现,原本倒头就能睡着的她,成了一名睡眠“特困户”,“以前雷打不醒,现在室友说几句梦话、打几声呼噜就会被吵醒。”

3年来,小丁前后试用过十几种助眠方法,并相继购买褪黑素、助眠喷雾、泡脚桶等宣称能“还你一夜好梦”的助眠产品,“七七八八的助眠产品买了十几样,花了两三千块钱,失眠的毛病却一直治不好。”

与小丁一样急需睡个好觉的年轻人,撑起了睡眠经济背后的庞大市场,也让保健品、家纺品等商家发现了新商机。

“荞麦枕、柠檬草枕、舒压抗菌调和枕这3种添加了草本药物的枕头都具有安神助眠的功效,决明子散发的清新香气能宁

神助眠、安抚情绪。”3月18日,位于湘江中路一段梦洁家居体验馆内的导购介绍,店内正在售的功能型助眠枕销量都不错,遇上店庆做特价促销时,每天能卖出十几个,“工作压力这么大,谁都想睡个好觉不是吗?”

三湘都市报记者注意到,这种以添加助眠填充物为卖点的功能性助眠枕已成为家纺品牌专柜中,导购们口中的“明星商品”,在五一商圈多家购物中心的家纺专区,除常见的乳胶枕、薰衣草枕外,还有填充物为聚乳酸纤维、荞麦壳、磁粒等物质的枕头,售价最高可达上千元。

在电商平台上,助眠产品早已突破以往床品的限制。同日,记者在淘宝上以“助眠”为关键词进行检索,得到售卖相关产品的店铺数量超过480家,其中包括床头助眠灯、睡眠香包、褪黑素、助眠酸枣仁、助眠喷雾等十余款商品。如,黄金搭档官方旗舰店销售的一款售价为39.9元的褪黑素,实时月销量已超过4万笔,累计评价多达18.1万条。

### 市场 睡眠市场催生“黑科技”

在电子产品“一日一变”的时代,深夜依然活跃在社交平台上的年轻人,让“睡眠经济”市场进一步扩大。一方面,智能手表、智能手环,开始将能检测睡眠数据作为产品核心卖点之一;另一方面,助眠机器人、助眠仪、助眠灯等衍生类睡眠科技产品也在刺激着消费者的购买神经。

如今,在微博、小红书、知乎、豆瓣等平台上,消费者能看到各类助眠产品的推广文案。如,通过微电流刺激大脑皮层神经递质调节情绪的智能睡眠仪、采用低频脉冲按摩方式对头部眉心失眠点物理按摩的高科技智能眼罩;能记录用户入睡时间、深睡时长、浅睡时长、翻身次数等数据,以此综合评估睡眠质量的检测类APP;以“γ-氨基丁酸”为主要成分的助眠饮料等等。

普遍认知中,消费者认为牛奶具有安

神助眠的作用,食品企业也利用这一点,将牛奶与拥有助眠功效的天然小分子物质,如5-羟色氨酸(5-HTP)、γ-氨基丁酸(GABA)、L-茶氨酸等相结合,进行功能性饮品研发。养元饮品旗下六个核桃便推出添加“γ-氨基丁酸”成分的饮品,宣传其能有效缓解老年人睡眠障碍和焦虑等状况;旺旺食品旗下以茶叶茶氨酸、德国春黄菊花提取物为主要成分的“梦梦水”,在天猫旗舰店中已收获近2000条用户评价。

此外,面对日益增长的睡眠市场,创业者如雨后春笋般涌现。天眼查专业版公开数据显示,从全国看,经营范围包括“睡眠”“失眠”“助眠”等关键词的相关企业达1198家;其中,超过一半(697家)都是在近5年内注册的,有776家属于小微企业。

### 调查

近三成消费者  
愿意“花钱买好觉”

中国睡眠研究协会发布的《中国青年睡眠现状报告》显示,仅有10.2%的受访对象表示睡眠质量能“自己做主”,同时,还有超过六成的人作息时间不规律,没有形成稳定的生物钟,睡眠时间随意,而作息时间十分规律的人不到一成。

“今年来门诊部求诊的患者至少增加了一倍。原先,睡眠障碍常见于中老年人群体,如今年轻人睡眠不规律导致的睡眠障碍,让失眠的年轻化趋势愈发明显。”长沙市一家三甲医院医生说道。

那么,长沙消费者的睡眠情况如何?3月19日,三湘都市报记者以“年轻人睡眠情况”为主题发布网络调查问卷,结果显示,超98%受访者均出现过失眠情况,22.3%的受访者曾通过食疗、针灸、购买保健品等方式助眠,更有26.67%的受访者为助眠产品花费过200元以上。

### 观点

“助眠市场”机遇与困难同在

“不可否认,市场上有很多睡眼手环、睡眠检测类产品,尽管能提供一份综合性睡眠质量报告,但消费者更希望了解睡不好的原因及针对性解决方案。”业内人士认为,“睡眠经济”概念已存在3-4年,市场却仍处于起步阶段。

该业内人士表示,睡眠质量及每个人需要的睡眠日均时长缺乏统一的评判标准,睡眠产品所宣称的效果也无法直观衡量,缺乏可供参考的睡眠数据,企业也无法从根本上解决失眠群体的痛点,“失眠人群不断碰钱试错,只为求得一夜好眠的背后,书面产品同质化严重,部分产品甚至有虚假宣传的嫌疑,令消费者真假难辨。”

此外,对于消费者长期依赖褪黑素的情况,前述三甲医院神经内科主任医师指出,褪黑素本身是大脑分泌的光信号激素,夜间褪黑素水平的高低会直接影响睡眠质量,随着年龄的增长,人体自身分泌的褪黑素会明显下降,在医生建议下服用褪黑素能治疗中老年人因褪黑素分泌不足引起的失眠,“国家每日推荐褪黑素剂量为0.1-0.3mg,若长期超量服用褪黑素,不仅可能会导致起床后的头晕眼花,自身分泌减少,甚至还会加重肝肾负担。”